
 

1  https://iite.unesco.org/highlights/open-badges-new-opportunities-to-recognize-and-validate-achievements-
digitally/ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Αναγκαίο για τη σημερινή ραγδαία μεταβαλλόμενη οικονομία και την τεχνολογική ανάπτυξη 
είναι η ικανότητα αξιοποίησης του μεγάλου αριθμού ποικιλόμορφων μεταβαλλόμενων 
δεξιοτήτων, επιτρέποντας στους εργοδότες να αντιληφθούν και να επενδύσουν καλύτερα στο 
ανθρώπινο δυναμικό με θέσεις εργασίας και δεξιότητες, όπως η οργάνωση και η διαχείριση 
του χρόνου, η επίλυση συγκρούσεων καθώς και η διαπροσωπική και διαπολιτισμική επίγνωση. 
Οι δεξιότητες αυτές μπορούν να αποκτηθούν όχι μόνο σε ένα παραδοσιακό περιβάλλον 
μάθησης, αλλά και σε ανεπίσημo και μη τυπικό εκπαιδευτικό διαδικτυακό περιβάλλον και 
διαδικτυακά μέσω των διαθέσιμων ανοικτών εκπαιδευτικών πόρων, ιδίως στον τομέα της 
εκπαίδευσης ενηλίκων.  

Η αναγνώριση των γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτήθηκαν εκτός της 
επίσημης εκπαίδευσης προσδιορίζεται αναλυτικά στη σύσταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
σχετικά με την επικύρωση της μη τυπικής και άτυπης μάθησης (2012 / C 398/01) και στην 
επικοινωνία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τίτλο «Άνοιγμα της εκπαίδευσης: Καινοτόμος 
διδασκαλία και μάθηση για όλους μέσω νέων τεχνολογιών και ανοιχτών εκπαιδευτικών 
πόρων» (SWD (2013) 341 τελικό). 
 
Τα “Εμβλημάτα Ελεύθερης Πρόσβασης (EEΠ)” είναι μοντέρνα εργαλεία που έχουν τη 
δυνατότητα να επικοινωνούν και να αποτυπώνουν τα επιτεύγματα και να δείχνουν ευδιάκριτα, 
τις ικανότητες, τις δυνατότητες και τις ξεχωριστές ιδιότητες των εκπαιδευόμενων. Τα τελευταία 
χρόνια, τα εμβλήματα (badges) προσελκύουν το ενδιαφέρον μεταξύ των εκπαιδευτικών 
μεταρρυθμιστών, καθώς μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο σχολικό σύστημα σε διάφορα 
επίπεδα ως συμπλήρωμα των τυποποιημένων πιστοποιητικών ή βαθμών. Στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, οι μαθητές πρέπει να ολοκληρώσουν μαθήματα σε εικονικά περιβάλλοντα 
μάθησης ή σε ιδρύματα εκπαίδευσης ενηλίκων εκτός της επίσημης εκπαίδευσης, π.χ. κέντρα 
μη τυπικής εκπαίδευσης, τα οποία δεν αξιολογούν ικανότητες και δεξιότητες με τυποποιημένο 
τρόπο. Τα εμβλήματα, υποστηρίζουν ιδιαίτερα τις κοινωνικοοικονομικά μειονεκτούσες ομάδες 
(εγκαταλειμμένα παιδιά, αιτητές ασύλου κτλ), οι οποίοι στερούνται πιστοποιητικών και 
διπλωμάτων και συχνά βρίσκονται άνεργοι ή εργάζονται σε ανειδίκευτες θέσεις εργασίας. Τα 
Ψηφιακά Εμβλήματα μπορούν επίσης να αποτελέσουν μέρος της επαγγελματικής 
αποκατάστασης και να βοηθήσουν στην επίδειξη των ικανοτήτων των μαθητών σε τρίτους, να 
αυξήσουν την οικονομική τους αξία στην κοινότητα και να ενθαρρύνουν τη δια βίου μάθηση, 
ιδίως στην εκπαίδευση ενηλίκων. 

Το Ευρωπαϊκό έργο Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με την ονομασία “Εμβλημάτα 
Ελεύθερης Πρόσβασης” (EU-OBP ) προωθεί μια μοναδική και κοινή ευρωπαϊκή πλατφόρμα 
για ψηφιακά εμβλήματα, επιτρέποντας σε εκπαιδευτικούς οργανισμούς ενηλίκων, εκπαιδευτές 
και εκπαιδευτικούς να ενσωματώσουν ένα σύστημα επικύρωσης ανοιχτών εμβλημάτων στην 
αξιολόγηση τους, προκειμένου τα επιτεύγματα, οι ικανότητες και οι δεξιότητες των μαθητών, 
να γίνονται ορατές και ευδιάκριτες σε ένα ευρύτερο κοινό. 

Ο κύριος στόχος του συγκεκριμένου Έργου είναι να αναβαθμίσει τα καινοτόμα εργαλεία και τις 
μεθόδους αναγνώρισης της μη τυπικής και άτυπης μάθησης σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα 
ενηλίκων και επικεντρώνεται στη σχέση των εκπαιδευτικών οργανισμών με την ανοιχτή 
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εκπαίδευση, την εξ-αποστάσεως και μικτή μάθηση και πάνω απ’ όλα στην εφαρμογή και 
υλοποίηση1 των ΕΕΠ σε διαφορετικά επίπεδα και ανάμεσα σε διαφορετικούς οργανισμούς. 

Ο οδηγός αυτός είναι το αποτέλεσμα έρευνας σε πρόσφατες μελέτες και βέλτιστες πρακτικές 
αφιερωμένες στις θεσμικές και τεχνικές απαιτήσεις, τις προκλήσεις, τις υποχρεώσεις και τις 
ευκαιρίες ψηφιακών εμβλημάτων. Παρέχει κατευθυντήριες γραμμές και συστάσεις για τον 
σχεδιασμό και την εφαρμογή των ΕΕΠ σε οργανωτικό και εθνικό επίπεδο και προορίζεται να 
χρησιμοποιηθεί ως εκπαιδευτικό υλικό για όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό και σε υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής σχετικά με την εφαρμογή εμβλημάτων στην Ευρώπη. 

Το παρόν έγγραφο σαν απώτερο του στόχο έχει να διευκολύνει την κατανόηση των βασικών 
εννοιών των εμβλημάτων προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Ο Οδηγός μεταφέρει τις 
υφιστάμενες γνώσεις αναφορικά με τον τρόπο που η ιδέα των ΕΕΠ μπορεί να επηρεάσει τη 
μάθηση, την αξιολόγηση και τις ευκαιρίες για τη διά βίου μάθηση και δίνει επίσης πληροφορίες 
για τα πλεονεκτήματά τους στην εκπαίδευση ενηλίκων. Αναφέρεται επίσης στις ευκαιρίες για 
χρήση των εμβλημάτων στην εκπαίδευση ενηλίκων και εξετάζει βέλτιστες πρακτικές από την 
τυπική και μη τυπική εκπαίδευση. Περαιτέρω, η τελευταία ενότητα μάλιστα υπογραμμίζει 
ορισμένες στρατηγικές για την εκμετάλλευση των Εμβλημάτων σε εκπαιδευτικούς 
οργανισμούς σε όλη την Ευρώπη και εξετάζει θέματα που σχετίζονται με την πολιτική και τις 
πρακτικές στο θέμα αυτό. 

ΕΜΒΛΗΜΑΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ (OPEN BADGES): Η ΙΔΕΑ ΚΑΙ ΟΙ 
ΒΑΣΙΚΟΙ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 
 

Τα εμβλήματα δεν είναι κάτι καινούργιο, αλλά μια εξελισσόμενη ιδέα. Αυτή η ενότητα εξετάζει 
τα χαρακτηριστικά των εμβλημάτων και παρουσιάζει τους βασικούς εμπλεκόμενους φορείς και 
σκοπό έχει να εξοικειώσει τον αναγνώστη με την έννοια του εμβλήματος.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ένα έμβλημα για να είναι πιο κατανοητό περιέχει μεταδεδομένα σχετικά με την περιγραφή του, 
δηλαδή μια λίστα κριτηρίων για την απόκτηση του εμβλήματος, (όπως ο οργανισμός έκδοσης, 

 

1   https://iite.unesco.org/highlights/open-badges-new-opportunities-to-recognize-and-validate-achievements-
digitally/  

Τα Εμβλήματα Ελεύθερης Πρόσβασης χρησιμεύουν ως οπτική αναπαράσταση των 
επιτευγμάτων και των δεξιοτήτων, τα οποία μπορούν εύκολα να παρουσιαστούν μέσω 
διαδικτύου, να επαληθευτούν καθώς και να επικυρωθούν από εξωτερικούς φορείς μέσω των 
μεταδεδομένων που εμπεριέχονται σε κάθε έμβλημα.  
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η ημερομηνία έκδοσης, ενδεχομένως η ημερομηνία λήξης καθώς και η ηλεκτρονική διεύθυνση 
που συνδέεται με αποδεικτικά στοιχεία για την επαλήθευσή του). Οι εργοδότες, τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα και οι οργανισμοί, μπορούν να έχουν πρόσβαση στα μεταδεδομένα που 
αποθηκεύονται σε κάθε ψηφιακή εικόνα και να ελέγχουν στο διαδίκτυο τη διαδικασία που 
απαιτείται για απόκτηση του.  

 

Ανατομία Εμβλημάτων Ελεύθερης Πρόσβασης 

 

 

Στη διαδικασία των ψηφιακών εμβλημάτων εμπλέκονται τρεις βασικοί φορείς:  

 

 

 

1) Αρχή Πιστοποίησης (Issuer)  

2) Κάτοχος Εμβλήματος (Badge Earner)  

3) Καταναλωτής (Consumer). 

 

 

 

 

 

Η Αρχή Πιστοποίησης αποτελεί ουσιαστικό τον εκπαιδευτικό οργανισμό ή την εταιρεία, που 
είναι υπεύθυνη για τον γραφιστικό σχεδιασμό, τον καθορισμό των μεταδεδομένων ενός 
εμβλήματος και την επιλογή της διαδικτυακής πλατφόρμας που θα υποστηρίζει τη διαδικασία 
έκδοσης και διάχυσης των Εμβλημάτων Ελεύθερης Πρόσβασης. Επιπλέον, αποφασίζει για το 
εκπαιδευτικό προσωπικό το οποίο δικαιούται να απονείμει τα εμβλήματα. Η Αρχή 
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Πιστοποίησης απονέμει τα εμβλήματα όταν οι εκπαιδευόμενοι πληρούν τα κριτήρια ή έχουν 
φτάσει σε σημεία αναφοράς στις μαθησιακές τους εμπειρίες. Τα εμβλήματα αντιπροσωπεύουν 
διαφορετικές δεξιότητες και επιτεύγματα, τα οποία είναι συχνά ευθυγραμμισμένα με ορισμένα 
πλαίσια ικανότητας, όπως το «Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς για τις Γλώσσες» και το 
«Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς των Βασικών Ικανοτήτων για τη Δια Βίου Μάθηση». Τα 
εμβλήματα αντιπροσωπεύουν επίσης και συμπεριφορές, ενδιαφέροντα ή ολοκλήρωσης 
ξεχωριστών εκπαιδευτικών μονάδων, όπως ενότητες σε μια γλώσσα, ή σε μαθήματα 
Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ),καθώς και συμμετοχή σε ένα 
εργαστήριο. Η Αρχή Πιστοποίησης μπορεί να αναδείξει τις δεξιότητες και τις ικανότητες που 
απαιτούνται ιδιαίτερα από την αγορά εργασίας. 

Στην ιδανική περίπτωση, η Αρχή Πιστοποίησης θέλει τα εμβλήματα της να αναγνωρίζονται ως 
αξιόπιστα έγγραφα και να έχουν μεγάλη αξία σε διάφορους οργανισμούς, ιδρύματα καθώς και 
στην αγορά εργασίας. Δεδομένου ότι η Αρχή Πιστοποίησης είναι υπεύθυνη για την 
αυθεντικότητα και την ποιότητα των εμβλημάτων, επιβλέπει και επικυρώνει ότι ο 
εκπαιδευόμενος έχει αποκτήσει επάξια το έμβλημα. Τα εμβλήματα μπορούν να θεωρηθούν ως 
μορφή μάρκετινγκ, καθώς οι ενδιαφερόμενοι θα γνωρίζουν τις δεξιότητες, ή τα μαθησιακά 
αποτελέσματα που μπορούν να αποκτηθούν σε ένα εκπαιδευτικό οργανισμό. 

Η Αρχή Πιστοποίησης δίνει έμφαση σε ένα απλό και εύκολα προσβάσιμο τρόπο για τους 
κατόχους καθώς και σε τρίτους φορείς (καταναλωτές), ούτως ώστε να έχουν πρόσβαση στα 
εμβλήματα και να μπορούν να ελέγχουν τα μεταδεδομένα που έχουν αποθηκευτεί μέσα στο 
έμβλημα. Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένας σύνδεσμος μεταξύ κάθε εμβλήματος και του 
οργανισμού που το εκδίδει, γεγονός που αποδεικνύει ότι είναι αυθεντικό και πληροί τα κριτήρια. 
Μια άλλη σημαντική παράμετρος είναι να διαφυλάξουν τα εμβλήματα που είναι αυθεντικά και 
να αποσύρονται όσα δεν διανέμονται σωστά ή εμπεριέχουν κάποια απάτη. Το πρόγραμμα 
έκδοσης θα πρέπει να είναι συμβατό με άλλες γνωστές πλατφόρμες, γεγονός που καθιστά τα 
εμβλήματα φιλικά προς τον χρήστη τόσο σε όσους τα απόκτησαν όσο και σε όσους επιθυμούν 
να τα αποκτήσουν.  

Το άτομο που θα αποκτήσει το έμβλημα, ο οποίος αναφέρεται ως «χρήστης, ή κάτοχος 
εμβλήματος», ουσιαστικά το λαμβάνει ως απόδειξη των εκπαιδευτικών επιτευγμάτων που 
έχουν αποκτηθεί κατά τη διάρκεια κάποιου σεμιναρίου / συνεδρίου. Ένα μεμονωμένο έμβλημα 
μπορεί να αποτελεί υποκατηγορία ενός ευρύτερου εμβλήματος και να χρησιμεύσει ως 
εκπαιδευτικό ορόσημο σε μια μαθησιακή πορεία. Επομένως, πρέπει να παρακινήσει τον 
εκπαιδευόμενο να καθορίσει τα βήματα μάθησης και να αποτελέσει κίνητρο για την απόκτηση 
νέων εμβλημάτων.  

Η σχέση μεταξύ της Αρχής Πιστοποίησης και του Κατόχου του εμβλήματος είναι 
επαληθεύσιμη. Σε επίπεδο εκπαίδευσης ενηλίκων, ο Κάτοχος μπορεί να είναι νεαρός-ενήλικας 
που εργάζεται για την απόκτηση γενικών προσόντων επιπέδου Λυκείου και δια βίου μάθησης 
εκπαιδευομένων, εκπαιδευτές σε μαθήματα επαγγελματικής κατάρτισης ή ακόμα και τους 
εκπαιδευτές, κ.λ.π. 

Όταν αποκτηθεί το έμβλημα, ο Κάτοχος θα πρέπει να το αρχειοθετήσει και να το διαχειριστεί, 
προστατεύοντας τα προσωπικά του δεδομένα, συνδυάζοντας και ταξινομώντας κάτω από 
συγκεκριμένες κατηγορίες που απευθύνονται σε διαφορετικούς φορείς (εκπαιδευτές, 
εκπαιδευόμενοι και καταναλωτές). Ένα προσωπικό εικονίδιο παρέχει στον κάτοχο του 
σήματος όλες αυτές τις λειτουργίες. Από το εικονίδιο /σακίδιο (backpack), μπορεί κανείς να 
ενσωματώσει τα εμβλήματα σε ψηφιακά βιογραφικά σημειώματα, ιστολόγια ή μέσω 
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ηλεκτρονικών χαρτοφυλακίων και επίσης από τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης όπως το 
Facebook, το LinkedIn και το Twitter. 

Οι κάτοχοι εμβλημάτων έχουν την ευκαιρία και θα μπορούν να συγκρίνουν τα επιτεύγματα τους 
και να προσπαθήσουν για την απόκτηση νέων εμβλημάτων, που συνάδουν με τους 
μαθησιακούς και επαγγελματικούς τους σκοπούς.  

Ο τρίτος βασικός παράγοντας που εμπλέκεται είναι ο «Καταναλωτής», ο οποίος μπορεί να 
είναι εργοδότης, εκπαιδευτικό ίδρυμα,  άλλοι φορείς ή γενικά η κοινότητα στον εικονικό κόσμο. 
Θα ελέγξουν τα εμβλήματα και τα μεταδεδομένα που είναι ενσωματωμένα σε αυτά και θα 
μπορούν να αξιολογούν τα εμβλήματα, τα οποία είναι πολύτιμα, διαφανή, αυθεντικά και εύκολα 
επαληθεύσιμα. Με βάση τα μεταδεδομένα τους θα είναι σε θέση να αξιολογούν τον κάτοχο του 
εμβλήματος.  

Ο χρήστης ενδιαφέρεται για μια απλή πρόσβαση στα ψηφιακά εμβλήματα του κατόχου και της 
επικύρωσης της ψηφιακής αυθεντικότητας. Θα είναι σε θέση να φιλτράρουν συγκεκριμένες 
λεπτομέρειες σύμφωνα με μια καθορισμένη ικανότητα, ή την περίοδο κατά την οποία 
αποκτήθηκε ένα έμβλημα. Απώτερος σκοπός είναι να μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα 
εμβλήματα για να πάρουν μια απόφαση βασισμένη στη γνώση για τον Κάτοχο βάσει των 
μεταδεδομένων, τα οποία αποθηκεύονται σε κάθε έμβλημα. Επομένως, η πραγματική 
απόδειξη και η «επικύρωση» του εμβλήματος επέρχεται με την αναγνώριση από τους 
καταναλωτές.  

 

 

Κύκλος διαδικασιών ενός Εμβλήματος Ανοικτής Πρόσβασης 
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ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 
ΓΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ  
 

Τα εμβλήματα χρησιμεύουν ως κάτι περισσότερο από ένα σημείο αναφοράς στην πορεία της 
μάθησης. Υπάρχει μια σειρά από πλεονεκτήματα τα οποία θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν για ενήλικες εκπαιδευόμενους, όπως για παράδειγμα, την παρακίνηση των 
μαθητών ώστε να είναι υπεύθυνοι. Όχι μόνο οι χρήστες επωφελούνται από την απονομή 
εμβλημάτων, αλλά και οι Αρχές Πιστοποίησης και οι Καταναλωτές. Τα ψηφιακά εικονίδια 
συμπληρώνουν άλλες μορφές εναλλακτικής αξιολόγησης (π.χ. πιστοποιητικά) στη μη τυπική 
μάθηση, αλλά με πιο απλό τρόπο.  

Η ενότητα αυτή ασχολείται με τα πλεονεκτήματα των Κατόχων. Πρώτα από όλα, λαμβάνουν 
ένα έμβλημα που διευκολύνει την ανάπτυξη των μετα-γνωστικών δεξιοτήτων τους, το οποίο 
ενισχύει τη μάθηση και συνεισφέρει στην αύξηση των κινήτρων. Οι Κάτοχοι θα μπορούσαν να 
αξιολογήσουν πριν τη μάθηση, ψηφιακές δεξιότητες όπως για παράδειγμα την χρήση 
εργαλείων όπως το Microsoft Office. Η επίγνωση του εκπαιδευόμενου των καθηκόντων, ή 
ακόμη και οι στόχοι για το μέλλον είναι πιο εμφανής. Ιχνηλατούν την πρόοδό τους στην πορεία 
για να δουν πόσο κοντά βρίσκονται στην επίτευξη του τελικού στόχου. Κάθε κάτοχος μπορεί 
να αναπτύξει και να διατηρήσει μεμονωμένα ψηφιακά χαρτοφυλάκια, δηλαδή backpacks, όπου 
αποθηκεύονται τα ψηφιακά εμβλήματα μαζί με δείγματα εργασίας και εκπαιδευτικούς πόρους, 
ή άλλα πιστοποιητικά τα οποία έχουν αποκτηθεί. Αυτό τους επιτρέπει να αποδείξουν τα 
επιτεύγματά τους, παρά να τα συγκρίνουν με άλλους στην κατηγορία τους. 

Εκτός από τον εκπαιδευόμενο, η Αρχή Πιστοποίησης εκπαιδευτικών εμβλημάτων, ο 
δάσκαλος, ο εκπαιδευόμενος, ή ο εκπαιδευτικός οργανισμός, μπορούν να χρησιμοποιήσουν 
τα εμβλήματα ως εργαλείο παρακίνησης για να αναγνωρίσουν τις μαθησιακές επιδόσεις, ή μια 
ολοκληρωμένη εργασία στην τάξη. Το διδακτικό προσωπικό που συμμετείχε στη διαδικασία 
αξιολόγησης και απονομής των εμβλημάτων ανέφεραν ότι «πολλοί μαθητές φαίνονταν αρκετά 
ενθουσιασμένοι και έδιδαν ιδιαίτερη έμφαση στην απόκτηση περαιτέρω εμβλημάτων. Ωστόσο, 
η αύξηση των μαθησιακών κινήτρων δεν ήταν η ίδια σε όλους, γιατί εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 
από την κατηγορία και τη «δημοτικότητα» του εμβλήματος». Ως εκ τούτου, μπορούμε να 
καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι τα εμβλήματα έχουν τη δυνατότητα αύξησης της 
μαθησιακής δέσμευσης και χρησιμεύσουν ως ένας καλός μηχανισμός παρακίνησης2.  

Ακόμη ένα πλεονέκτημα της Αρχής Πιστοποίησης και του ιδρύματος εκπαίδευσης ενηλίκων, 
είναι η δυνατότητα παρακολούθησης μιας μαθησιακής πορείας. Από τη μία πλευρά ο 
εκπαιδευόμενος έχει μια σαφή αντίληψη της μαθησιακής του προόδου και από την άλλη η 
Αρχή Πιστοποίησης μπορεί εύκολα να καταγράψει τη μαθησιακή πρόοδο των εκπαιδευομένων 
και να υποστηρίξει τη μαθησιακή διαδικασία3. 

Ένα επιπλέον πλεονέκτημα για τα μη τυπικά εκπαιδευτικά ιδρύματα είναι πως με την έκδοση 
των εμβλημάτων αυξάνεται η φήμη και η αναγνωσιμότητα τους. Τα εμβλήματα που αποκτούν 
οι εκπαιδευόμενοι θεωρούνται ένα μέσο προβολής των ευκαιριών μάθησης που είναι 
διαθέσιμες στο εν λόγω ίδρυμα. Αυτή είναι μια έμμεση μορφή μάρκετινγκ που γίνεται με σχετικά 
χαμηλό κόστος και προβάλλεται ο εν λόγω οργανισμός στον ψηφιακό κόσμο.  

 

2 https://docs.google.com/document/d/1mHRK-J8kOx6AsTpPfkEJBAKXCc3XW29g8jfeCoMzTTk/edit 
3 http://www.edukacjaustawicznadoroslych.eu/download/2016/edu_3_2016.pdf#page=92  
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Η εφαρμογή των εμβλημάτων σε κάποιο εκπαιδευτικό ίδρυμα ενηλίκων μπορεί να βοηθήσει 
μάλιστα στη δημιουργία δικτύων και στη σύνδεση τους με άλλους σχετικούς  οργανισμούς. Μια 
τέτοια δικτύωση θα αυξήσει τη διαφάνεια των ικανοτήτων και την εκπαιδευτική κινητικότητα και 
επιτρέπει την ανταλλαγή πληροφοριών και την προώθηση της καινοτομίας στον εκπαιδευτικό 
τομέα. 

Οι «καταναλωτές», όπως για παράδειγμα οι εμπλεκόμενοι φορείς, έχουν επίσης αρκετά 
πλεονεκτήματα, ορισμένα από τα οποία είναι σημαντικά στον συγκεκριμένο τομέα. Έτσι, 
αποκτούν ενημέρωση σχετικά με την ποιότητα της εκπαίδευσης και τις σχετικές διαδικασίες. 
Μπορούν να επισκεφτούν το προφίλ των μελλοντικών υπαλλήλων, ή φοιτητών, μπορούν να 
πάρουν μια ιδέα για τις δεξιότητες που έχουν αποκτήσει καθώς και σε τι είδους ιδρύματα έχουν 
εκδοθεί τα εμβλήματα. Για παράδειγμα, μπορεί να είναι ενδιαφέρον να μάθουν αν ο Κάτοχος 
έχει αποκτήσει εμβλήματα από συγκεκριμένα ιδρύματα και αν τα έχουν αποκτήσει πρόσφατα 
συγκεκριμένα πιστοποιητικά και διπλώματα. 

Ο τρόπος λειτουργίας είναι απλός και σχετίζεται με την αξιολόγηση, την ολοκλήρωση μιας 
εργασίας, ή ακόμη και την πιστοποίηση δεξιοτήτων4. Αυτό δείχνει τα πλεονεκτήματα για την 
Αρχή Πιστοποίησης, τους Κατόχους και τους άλλους χρήστες. Αυτή η μέθοδος δεν έχει μόνο 
αποδειχθεί επωφελής στις τυπικές αίθουσες διδασκαλίας, αλλά και στις μη τυπικές τάξεις με 
εκπαιδευόμενους ενήλικες. Τα εμβλήματα κερδίζονται όχι μόνο με τις τρέχουσες μαθησιακές 
δραστηριότητες, αλλά μπορούν επίσης να απονεμηθούν βάσει εμπειριών και εξωσχολικών 
δραστηριοτήτων. Οι καταναλωτές μπορούν να έχουν πρόσβαση στα δεδομένα που 
σχετίζονται με τις δεξιότητες των Κατόχων, καθώς και στην εγκυρότητα και την ακρίβεια των 
ιδρυμάτων, δηλαδή τους εκδότες που εκδίδουν τα εμβλήματα. Αυτό ενισχύει και υποστηρίζει 
τη δικτύωση και τις σχέσεις μεταξύ των τριών μερών.  

  

 

4 https://www.researchgate.net/publication/318116742_Digital_badges_on_education_past_present_and_future 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΕΜΒΛΗΜΑΤΩΝ ΕΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ  
 

Όπως αναφέρθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, η έννοια του εμβλήματος, στοχεύει πρώτιστα 
να παρακινήσει τους εκπαιδευόμενους και κατά δεύτερον στη δημιουργία ενός εσωτερικού 
δικτύου εμπιστοσύνης μεταξύ των σχετικών εμπλεκόμενων φορέων – του Παρόχου και του 
τελικού χρήστη. Η εφαρμογή των Εμβλημάτων στην εκπαίδευση ενηλίκων επιφέρει περαιτέρω 
αξία στο έμβλημα όπου ένας υπάλληλος αναμένεται να φέρει σε μια μελλοντική επαγγελματική 
θέση σε μια εταιρεία/οργανισμό. 

Ένας οργανισμός πριν ξεκινήσει να χρησιμοποιεί τα Εμβλήματα, όπως για παράδειγμα η Αρχή 
Πιστοποίησης, πρέπει να αναλογήσει τις εξής παραμέτρους:  

ü Να καλλιεργηθεί κουλτούρα χρήση τους, 
ü Πώς και γιατί χρησιμοποιούνται τα Εμβλήματα, 
ü Ποια μαθήματα, ή εκπαιδευτικές μέθοδοι έχουν το κατάλληλο περιεχόμενο και δομή για 

τα Εμβλήματα, 
ü Τον χρόνο που απαιτείται από το εκπαιδευτικό προσωπικό και το τεχνικό τμήμα, 
ü Ποιο είναι το χρονικό πλαίσιο για την εφαρμογή τους, 
ü Ποιο είναι το απαιτούμενο κόστος έκδοσης και κατά πόσο τα εμβλήματα θα έχουν τη 

δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν και από άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

Σημαντική παράμετρος είναι η επιλογή της κατάλληλης πλατφόρμας, η οποία να είναι 
εύχρηστη και να καθιστά τη δημιουργία, την προβολή, την ταξινόμηση και την αποθήκευση 
των εμβλημάτων με μια εύκολη διαδικασία. 

Τα κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, ως η Αρχή Πιστοποίησης, αντιμετωπίζουν δυσκολία στο να 
πείσουν τους εκπαιδευτικούς να χρησιμοποιήσουν μια τέτοια μεθοδολογία, καθώς στα αρχικά 
στάδια αυτό μπορεί να περιέχει διοικητικό, ή τεχνικό βάρος για εκπαιδευτικούς που ήδη έχουν 
βαρυφορτωμένο πρόγραμμα. Προκειμένου να αντισταθμιστεί αυτή η νοοτροπία, είναι 
σημαντικό να παραμείνει το εκπαιδευτικό και το διοικητικό προσωπικό ενήμερο σχετικά με τις 
τεχνικές δεξιότητες. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να είναι εξοικειωμένοι με τον σχεδιασμό των 
εμβλημάτων, τα εργαλεία επεξεργασίας, τον προσδιορισμό των κριτηρίων και την 
ενσωματωμένη υποδομή περιεχομένου μιας πλατφόρμας έκδοσης. Πρέπει να υπάρχει 
επικοινωνία με τις αρχές έκδοσης, προβολής και κοινοποίησης των εμβλημάτων. Η 
επικοινωνία είναι το κλειδί για τη διασφάλιση υψηλού επιπέδου έκδοσης του εμβλήματος εντός 
ενός ιδρύματος. Για αυτό το λόγο, θα πρέπει να οργανωθούν εργαστήρια και συναντήσεις 
στρογγυλής τραπέζης με το εκπαιδευτικό προσωπικό ώστε να ακολουθήσουν τα βήματα της 
εφαρμογή των εμβλημάτων για εκπαιδευτικούς σκοπούς 

Τα ιδρύματα έκδοσης θα πρέπει να αυξήσουν επίσης την επικοινωνία, τις δημόσιες σχέσεις 
και την προβολή προς όλες τις κατευθύνσεις. Οι τοπικές εκδηλώσεις ενημέρωσης με σχετικούς 
ενδιαφερόμενους και εργοδότες θα αυξήσουν την ευαισθητοποίηση σχετικά με τη χρήση των 
εμβλημάτων ως αξιόπιστων διαπιστευτηρίων. Από την άλλη πλευρά, οι εργοδότες μπορεί να 
μην εμπιστευτούν από την πρώτη επαφή τα εμβλήματα, αλλά είναι σίγουρο ότι κατά τον έλεγχο 
της αξιοπιστίας και της αυθεντικότητας των εμβλημάτων κάθε σκεπτικισμός, ή δισταγμός θα 
διαγραφεί. 
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ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 
 

Tο κεφάλαιο αυτό είναι αφιερωμένο στις βέλτιστες πρακτικές και μεθόδους με τεχνικές που 
έχουν επιτυχημένα ή κερδοφόρα αποτελέσματα. Μπορούν να ερμηνευθούν ως ένας τυπικός 
τρόπος, ή ως απόδειξη για τα οφέλη από τη χρήση εμβλημάτων στο περιβάλλον της μη 
τυπικής μάθησης. Τα ακόλουθα παραδείγματα έχουν συλλεχθεί και αναθεωρηθεί από την 
κοινοπραξία του έργου (consortium) και θα χρησιμεύσουν ως μια καλή πηγή έμπνευσης. 

Η ενδελεχή έρευνα κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η χρήση Εμβλημάτων Ανοικτής Πρόσβασης, 
είναι λιγότερο γνωστή σε εκπαιδευτικά ιδρύματα ενηλίκων. Οι ακόλουθες βέλτιστες πρακτικές 
λαμβάνουν υπόψη το περιβάλλον της μη τυπικής μάθησης αλλά και το επίσημο περιβάλλον 
από τη μια με τους μαθητές της στοχευμένης ομάδας και από την άλλη με τους εκπαιδευτικούς.  

Παρόλο που το έργο EU-OBP δεν συμπεριλαμβάνει τους μαθητές στην τυπική εκπαίδευση, 
ωστόσο, τα αποτελέσματα του έργου μπορούν να λάβουν υπόψη τις εμπειρίες σε όλους τους 
εκπαιδευτικούς τομείς, οι οποίες μπορούν να ερμηνευτούν και να προσαρμοστούν στο μη 
τυπικό περιβάλλον μάθησης των ενηλίκων, προκειμένου να εναρμονιστούν με προηγούμενες 
εμπειρίες. 

Παρακάτω περιλαμβάνονται ιδέες για τους φοιτητές προκειμένου να προωθήσουν την 
αυτόνομη μάθηση και την αναγνώριση των δεξιοτήτων, καθώς και για τους εκπαιδευτικούς που 
απονέμουν για να προωθήσουν τις δεξιότητές στις ΤΠΕ και στη διοικητική διαχείριση.  

Ακολουθεί μια σύντομη περίληψη κάθε βέλτιστης πρακτικής μαζί με σχετικό σύνδεσμο ώστε ο 
αναγνώστης να μπορεί να ανατρέξει για  επιπρόσθετες πληροφορίες. 

1. Τα «Εμβλήματα Ελεύθερης Πρόσβασης» κατακτούν τα πανεπιστήμια: Από το 
Μιλάνο στο Μπάρι, τα πρώτα βήματα για πιστοποίηση των δεξιοτήτων5 

 

Η ενότητα αυτή παρουσιάζει τις ευκαιρίες που προσφέρονται στους Ιταλούς φοιτητές στην 
απόκτηση πιστοποιητικών αναφορικά με τις δεξιότητες που αποκτώνται κατά τη διάρκεια 
μαθημάτων, που προσφέρονται από το OBI (Open Badges Infrastructure - Ανοικτή υποδομή 
εμβλημάτων). 

Στο ιταλικό ακαδημαϊκό περιβάλλον, το καινοτόμο σύστημα των ΕΕΠ, εισήχθη για πρώτη φορά 
από την κύρια ιταλική ενδο-πανεπιστημιακή κοινοπραξία, με το όνομα «Cineca». Το 
εκπαιδευτικό τμήμα δημιούργησε την πλατφόρμα «Bestr», (https://bestr.it/), η οποία παρέχει 
ΕΕΠ. Ο κύριος στόχος της πλατφόρμας είναι να αποτελεί σημείο συνάντησης για επιχειρήσεις, 
ιδρύματα κατάρτισης και εκπαιδευόμενους για να αναπτύξουν μια σχέση μεταξύ της 
εκπαιδευτικής προσφοράς στην Ιταλία και των αναγκών της αγοράς. 

Το πρώτο πανεπιστήμιο που χρησιμοποίησε το σύστημα Open Badges ήταν το πανεπιστήμιο 
Bicocca στο Μιλάνο, στο έργο «Bbetween» (https://www.unimib.it/bbetween), στο οποίο ο 
φοιτητής πρέπει να βρίσκεται στο επίκεντρο όλων των προτεινόμενων δραστηριοτήτων. Οι 
φοιτητές λαμβάνουν ΕΕΠ για να πιστοποιήσουν τις δεξιότητες τους σε διάφορες 

 

5 http://scuola24.ilsole24ore.com/art/universita-e-ricerca/2016-03-11/gli-open-badges-conquistano-atenei-
milano-bari-primi-passi-certificare-e-condividere-competenze-192333.php?uuid=ACCFjjmC&refresh_ce=1  
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δραστηριότητες τα οποία συμπεριλαμβάνονται επίσης ως επιπλέον Δίπλωμα (Diploma 
Supplement) στο βιογραφικό τους. 

Ένα ακόμη έργο, με το όνομα «EduOpen» (https://eduopen.org/), το οποίο χρηματοδοτείται 
από το Υπουργείο Παιδείας της Ιταλίας, περιλαμβάνει αρκετά ιταλικά πανεπιστήμια και 
στοχεύει στην προσφορά μαθήματων με αυτοματοποιημένο τρόπο (τα λεγόμενα MOOCs-
Massive Open Online Courses6) για διάφορες εξειδικεύσεις.  

Το σύστημα ΕΕΠ, χρησιμοποιείται επίσης από το πανεπιστήμιο της Macerata, όπου τα 
εμβλήματα πιστοποιούν την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, το πανεπιστήμιο της Γένοβας, 
όπου τα Open Badges χρησιμοποιήθηκαν για να βεβαιώσουν τη συμμετοχή σε ένα Διεθνές 
Συνέδριο και τα πανεπιστήμια του Insubria και του Μπάρι, όπου χρησιμοποιείται αυτό το νέο 
πρότυπο πιστοποίησης. 

Συμπεραίνεται λοιπόν πως τα ΕΕΠ έχουν μεγάλη δημοτικότητα μεταξύ των φοιτητών που 
θεωρούν ότι τα διαδικτυακά μαθήματα για απόκτηση εμβλημάτων είναι  χρήσιμα. 

2. PrimeTECH 7 - Προώθηση της Τεχνολογικής Βελτιωμένης Διδασκαλίας στα 
Δημοτικά Σχολεία 

Ένα άλλο έργο με την ονομασία «primeTECH» (http://www.primetech-edu.eu/), στοχεύει στην 
κάλυψη των αναγκών αναφορικά με τις πολιτικές της ΕΕ σχετικά με την αύξηση του 
εκπαιδευτικού επιπέδου και των ικανοτήτων των εκπαιδευτικών σε ό,τι αφορά τη χρήση των 
ΤΠΕ στη διδασκαλία. Τα ΕΕΠ χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση και την επικύρωση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων που θα μπορούσαν να αποκτήσουν οι εκπαιδευτικοί. Η χρήση του 
συστήματος Open Badges ήταν μια διαδικασία που αποσκοπούσε στην παρακίνηση και την 
παροχή κινήτρων στους εκπαιδευτικούς, ώστε να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους. 

Τα ΕΕΠ δημιουργήθηκαν μέσω μιας ανοιχτής διαδικτυακής πλατφόρμας,  στην οποία οι 
δάσκαλοι έπρεπε να εκπαιδευτούν σε πέντε τομείς και εκπαιδευτικές ενότητες: Πληροφορία 
και Αλφαβητισμός δεδομένων, Επικοινωνία και Συνεργασία, Δημιουργία ψηφιακού 
περιεχομένου, Ασφάλεια και προστασία στο Διαδίκτυο και Επίλυση Προβλημάτων στην 
παιδαγωγική. Κατά τη διαδικασία ολοκλήρωσης των πέντε ενοτήτων, οι χρήστες απέκτησαν 
ξεχωριστά εμβλήματα για κάθε στάδιο της ενότητας. Τα εμβλήματα ήταν Χάλκινα, Ασημένια 
και Χρυσά. Όταν οι εκπαιδευόμενοι αποκτήσουν τα πέντε συνολικά χρυσά εμβλήματα, 
μπορούσαν να αποχτήσουν το συνολικό έμβλημα «Διαμάντι» που απέδειξε τις ανώτερου 
επιπέδου δεξιότητές τους στη χρήση ΤΠΕ στο περιβάλλον του Δημοτικού Σχολείου. 

Το έργο «primeTECH8» διαδόθηκε ευρέως στις χώρες εταίρους, έτσι ώστε να μπορούν να 
προσεγγίσουν τον μεγαλύτερο αριθμό εκπαιδευόμενων που θα μπορούσαν να επωφεληθούν 
από τις ενότητες κατάρτισης. Θα μπορούσαν να αρχίσουν διαδικτυακές σπουδές  και να 
αποκτήσουν εμβλήματα, κάτι που τους επέτρεψε να επικυρώσουν τις δεξιότητες ΤΠΕ που 
απέκτησαν.  

 

 

6 https://en.wikipedia.org/wiki/Massive_open_online_course  
7 http://www.primetech-edu.eu/  
8 https://emphasyscentre.com/research/school-sector/primetech/  
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3. Βέλγιο «Kots»9: Αξιοποίηση δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν μέσω εθελοντικής 
συμμετοχής - Τεχνολογία αιχμής και ανάλυση υπαρχόντων εργαλείων 

Tο έργο που ονομάζεται «Kots/Εστίες», εξηγεί τις υπάρχουσες δυνατότητες επικύρωσης της 
μη τυπικής μάθησης στο Βέλγιο. Tονίζεται η πραγματική ανάγκη εφαρμογής τέτοιας 
επικύρωσης. Το Kots10, είναι κοινότητα για στέγαση φοιτητών και συγκεντρώνει περίπου δέκα 
μαθητές που επίσης υλοποιούν μαζί ένα έργο για την ευημερία άλλων μαθητών ή για την 
ευημερία της γειτονιάς. Μερικές φορές είναι δύσκολο για αυτούς να αντιμετωπίσουν την 
ακαδημαϊκή τους εμπλοκή και την εθελοντική τους δέσμευση. 

Στη συνέχεια, δίνει παραδείγματα πλαισίου αναφοράς για ικανότητες που μπορούν να 
αποκτηθούν από το επίσημο εκπαιδευτικό περιβάλλον: η κοινή βάση γνώσεων, δεξιοτήτων και 
πολιτισμού του γαλλικού εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος, η Σύσταση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου από τις 22 Μαΐου 2018 σχετικά με βασικές ικανότητες για τη διά βίου ζωή μάθηση, 
οι δεξιότητες του ΟΟΣΑ για τον 21ον αιώνα. 

Παρέχει στη συνέχεια μια ανάλυση εργαλείων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να 
αξιοποιήσουν τις ικανότητες που αποκτήθηκαν μέσω του εθελοντισμού. 

4. Σουηδία: Στάσεις στα ψηφιακά εμβλήματα στη διδασκαλία της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης11 

Αυτό το άρθρο δημοσιεύθηκε από δύο μέλη του προσωπικού από το Πανεπιστήμιο της 
Ουψάλα Viktor Sucksdorff και τον Ivan Larsson Riviera. Η εργασία επικεντρώνεται στους 
μαθητές Λυκείου, αλλά τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα μπορούν να εφαρμοστούν σε 
μαθητές κάθε ηλικίας. Σήμερα, ένα πρόβλημα για πολλούς Σουηδούς μαθητές δημοτικού 
σχολείου είναι η έλλειψη κινήτρου. Αυτό το άρθρο προσπαθεί να εντοπίσει την στάση των 
μαθητών απέναντι στα Ψηφιακά Εμβλήματα, μια έννοια που χρησιμοποιείται για την αύξηση 
των κινήτρων στα βιντεοπαιχνίδια και για το τι πιστεύουν οι εκπαιδευτικοί για την ιδέα. Οι 
αρθρογράφοι αναφέρθηκαν πως «ανακαλύπτουμε πώς να σχεδιάζουμε ψηφιακά εμβλήματα 
στην εκπαίδευση του δημοτικού σχολείου. Σύμφωνα με την τρέχουσα έρευνα αναφορικά με τις 
θεωρίες παιχνιδοποίησης (gamification) και τα κίνητρα, δημιουργούμε μια ψηφιακή εξέταση 
για να δοκιμάσουν οι μαθητές. Μετά από αυτό πραγματοποιήσαμε ομάδες εστίασης με τους 
μαθητές, στις οποίες συζητήσαμε την αντίληψή τους και ποια ήταν η στάση τους απέναντι στα 
ψηφιακά εμβλήματα. Πραγματοποιήσαμε επίσης συνεντεύξεις με καθηγητές και σε συνδυασμό 
με τα αποτελέσματα από τις ομάδες εστίασης, τα αποτελέσματα αναλύθηκαν για την εξαγωγή 
συμπερασμάτων». Τα αποτελέσματα αυτής της εργασίας έδειξαν πως η στάση των Σουηδών 
στα δημοτικά σχολεία απέναντι στα ψηφιακά εμβλήματα στην εκπαίδευση είναι γενικά καλή. 
Δημιουργήσαμε επίσης μια προδιαγραφή απαιτήσεων σχετικά με τον τρόπο σχεδίασης 
ψηφιακών εμβλημάτων για εκπαίδευση στο δημοτικό σχολείο.  
 
  

 

9   https://requapass.eu/_docs/Fichier/2019/11-190709030343.pdf  
10 https://en.wikipedia.org/wiki/Kot_(lodging) 
11 https://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:1111968/FULLTEXT01.pdf  
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5. Λιθουανία: Σχέδιο στρατηγικής συνεργασίας «Έμπιστα συστήματα 
εμβλήματος»12 

Το έργο «Έμπιστα συστήματα εμβλήματος» προωθεί τη χρήση των ΕΕΠ σε ευρωπαϊκές θέσεις 
εργασίας για νέους σε συσχέτιση με την προσφορά στην αγορά εργασίας. 

Η διατομεακή κοινοπραξία εταίρων από τη Λιθουανία, τις Κάτω Χώρες, την Ισπανία και τη 
Γερμανία ενσωματώνει την τεχνολογική καινοτομία των ΕΕΠ προκειμένου να αυξήσει την 
ποιότητα της εργασίας των νέων δημιουργώντας μοναδικά, ψηφιακά, μη τυπικά συστήματα 
μάθησης και αναγνώρισης. Τα συστήματα εμβλημάτων δημιουργούνται και εγκρίνονται από 
εκπροσώπους του τομέα της απασχόλησης σε κάθε χώρα. 

Συγκεκριμένοι στόχοι του έργου :  

 
ü Να καταγραφεί / αναθεωρηθεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ικανοτήτων για τα 

προγράμματα μη τυπικής εκπαίδευσης που παρέχονται από οργανισμούς εταίρους σε 
συνεργασία με τους εκπροσώπους του τομέα της απασχόλησης. 

ü Να σχεδιαστούν και να δοκιμαστούν τα συστήματα ΕΕΠ, επιτρέποντας την αναγνώριση 
των μη τυπικών μαθησιακών αποτελεσμάτων των νέων. 

ü Να επιτύχει την έγκριση των εργοδοτών για τα δημιουργημένα ΕΕΠ και να αυξήσει την 
κοινωνική αναγνώριση της μη τυπικής μάθησης με αυτόν τον τρόπο. 

ü Να δημιουργήσει σημαντική εμπειρία για τους νέους ώστε να διαχειρίζονται τα δικά 
τους μη τυπικά εκπαιδευτικά αποδεικτικά στοιχεία δημιουργώντας διαδικτυακά 
συστήματα Εκπαιδευτικών εφαρμογών για κινητά, επιτρέποντας την έκδοση, την 
απόκτηση και τη διαχείριση των εμβλημάτων άμεσα και μέσω κινητών συσκευών. 

ü Η διάδοση των αποτελεσμάτων του έργου και η δημιουργία της βάσης για την ευρύτερη 
χρήση των συστημάτων ΕΕΠ που δημιουργήθηκαν και υποστηρίχθηκαν από τους 
εργοδότες σε όλη την Ευρώπη και σε διάφορους τομείς της εκπαίδευσης. 
 

Τα «Έμπιστα συστήματα εμβλήματος» αποτελούνται από ένα ηλεκτρονικό σύστημα 
Εκπαιδευτικών αναζητήσεων, καθώς και μια εφαρμογή για κινητά που αναπτύχθηκε για τις 
δύο μεγάλες πλατφόρμες,  Android και Apple iOS. Επιτρέπει στους νέους να έχουν πρόσβαση 
στο διαδικτυακό τους προφίλ επιτευγμάτων, να αναθεωρούν υπάρχοντα έργα όπου 
συμμετέχουν και αναζητήσεις που πρέπει να ολοκληρωθούν.  

6. Ψηφιακά εμβλήματα ως διαπίστευση ικανοτήτων στο πανεπιστήμιο 13 

Αυτό το άρθρο έχει διπλό σκοπό: αφενός, να αποκτηθούν μορφές αιχμής των ψηφιακών 
εμβλημάτων ως ένα νέο σχήμα διαπιστευτηρίων (και συγκεκριμένα την εφαρμογή τους σε 
επίπεδο Πανεπιστημίου) και αφετέρου, να προσφέρει μια σειρά εργαλείων και λύσεων για την 
εφαρμογή της χρήσης αυτών των στοιχείων μέσω παιδαγωγικής πρότασης σχεδιασμού 
ενισχυμένη με παραδείγματα. 

Η εμφάνιση νέων μορφών εκπαίδευσης πέρα από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα ή άλλους χώρους 
που σχετίζονται με την «τυπική μάθηση», την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών που αλλάζουν 
συνεχώς, καθιστώντας πλέον απαραίτητη τη συνέχιση της μάθησης σε μια διαδικασία δια βίου 

 

12 http://www.lpk.lt/en/projects/trusted-badge-systems  
13https://www.researchgate.net/publication/319623570_Insignias_digitales_como_acreditacion_de_competen
cias_en_la_Universidad  
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μάθησης. Επίσης, οι εταιρείες απαιτούν συνεχώς προσωπικό που είναι ενημερωμένο για τις 
τρέχουσες εξελίξεις. Η ταχεία πρόοδος στον μαθησιακό ρυθμό, βάσει βραχύτερων μαθημάτων 
(σε πολλές περιπτώσεις στον χώρο εργασίας ή τη συγκεκριμένη στιγμή που απαιτείται 
συγκεκριμένη γνώση ή δεξιότητα) επιταχύνει την εμφάνιση νέων μορφών διαπίστευσης 
ικανοτήτων, σε πολλές περιπτώσεις διαδικτυακά, αλλά και για τυπική εκπαίδευση. 

Τα ψηφιακά εμβλήματα παρουσιάζονται ως εναλλακτική πρακτική, η οποία προσφέρει 
δυνατότητες προσαρμοσμένες σε νέους τρόπους καθορισμού αποδεικτικών στοιχείων και 
ψηφιακών περιβαλλόντων, αντικαθιστώντας τα παραδοσιακά πιστοποιητικά με λύσεις που 
επιτρέπουν μεγαλύτερη ευρύτητα και προβολή των επιτευγμάτων. 

Τα άρθρα υπογραμμίζουν από ψυχολογική άποψη, ότι τα εμβλήματα μπορούσαν να 
παρακινήσουν ένα άτομο να κάνει κάποιο είδος δράσης ή να το οδηγήσει σε επιθυμητές 
συμπεριφορές. Θα χρησιμεύσουν επίσης για επιβεβαίωση συμμετοχής, αξίες, πεποιθήσεις, 
δεξιότητες, πίστη κ.λ.π. και θα ενθαρρύνει τους εκπαιδευόμενους προς θετικές μαθησιακές 
συμπεριφορές. Ως παραδείγματα, ο αρθρογράφος υποδεικνύει τις περιπτώσεις εφαρμογής 
μεταξύ άλλων των Microsoft, Siemens Education, Beuth University, University of California, 
Monterrey Institute of Technology and Higher Education, CISCO, Pennsylvania State Library 
και διαφορετικών MOOCs. 

Το βασικό μειονέκτημα που παρουσιάζουν, όμως είναι η έλλειψη προβολής και διάδοσης 
αυτού του τύπου διαπιστευτηρίων, η οποία σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσει σε 
έλλειψη εμπιστοσύνης και αποτελεσματική χρήση των εμβλημάτων, όπως για παράδειγμα με 
την έκδοση τους χωρίς επαρκή υποστήριξη ή με ανακριβείς ή λανθασμένες πληροφορίες 
σχετικά με τα μεταδεδομένα. Για αυτό ακριβώς τον λόγο είναι απαραίτητο να διασφαλιστεί η 
διαδικασία εγκυρότητας τόσο του παραλήπτη όσο και της εκδίδουσας αρχής και της 
διαδικασίας δημιουργίας και έκδοσης του εμβλήματος, για την παροχή των μέγιστων δυνατών 
πληροφοριών με σκοπό να αποτελεί κάποιο είδος επίσημου και διεθνούς προτύπου και να 
προσφέρει εκπαίδευση σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς σε αυτά τα εργαλεία και 
πρωτοβουλίες. 

Ετσι προτείνονται κάποιες ιδέες και μελλοντικούς παραμέτρους για να δώσουν βαρύτητα στα 
εμβλήματα και στους εκδότες:  

ü Να δοθεί έμφαση στην ποιότητα του αξιολογητή 
ü Να αναζητούνται λύσεις όπως το σύστημα Blockchain,το οποίο ανοίγει πόρτες σε 

νέους τρόπους επικύρωσης και δίνει μεγαλύτερη αξιοπιστία στα στοιχεία που 
παρέχονται σε αυτόν τον τύπο διαπιστευτηρίων. 
 

7. Πόλεις για μάθηση14  – Μαθητές στα αρχικά τους στάδια (Gentlestudent), η πόλη ως 
μέσο για την απόκτηση δεξιοτήτων του 21ου αιώνα  
 

Το Gentlestudent15 είναι μια πρωτοβουλία που υλοποιήθηκε από το Πανεπιστημιακό Κολέγιο 
Artevelde στο Βέλγιο για να συνδέσει τη μάθηση των φοιτητών και της πόλης της Gent/Γάνδης, 
για να υλοποιηθεί αυτό που αποκαλούν Πόλη «Μάθηση». 

 

14 http://ocs.editorial.upv.es/index.php/HEAD/HEAD18/paper/viewFile/8038/3734  
15 https://osoc18.github.io/gentlestudent/  
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Έχει αναπτυχθεί μια διαδικτυακή πλατφόρμα στη διάθεση των πολιτών και οργανισμών, όπου 
τους παρέχεται η δυνατότητα να δημοσιεύσουν ιδέες και συγκεκριμένες ανάγκες που στη 
συνέχεια μεταφράζονται σε μαθησιακές ευκαιρίες για τους φοιτητές. 

Το Πανεπιστημιακό Κολέγιο Artevelde έχει ορίσει πέντε στρατηγικά μαθησιακούς στόχους 
(Demedts & Van Puyenbroeck16, 2016): τη ψηφιακή παιδεία, τη βιωσιμότητα, την παγκόσμια 
μετακίνηση, την επιχειρηματικότητα και τις ερευνητικές δεξιότητες για τις οποίες απονέμονται 
ΕΕΠ.  

Αυτά τα εκπαιδευτικά αποτελέσματα συνδέονται με δεξιότητες του 21ου αιώνα, που κάθε 
επαγγελματίας θα χρειαστεί στο μέλλον. Επιπλέον, το Gentlestudent λειτουργεί σύμφωνα με 
τις αρχές της παιχνιδοποίησης (gamification), χρησιμοποιώντας στοιχεία σχεδίασης 
παιχνιδιών σε περιβάλλον εκτός παιχνιδιού. Τα εμβλήματα λειτουργούν ως μικρο-
διαπιστευτήρια, τα οποία επιβεβαιώνουν την απόκτηση μιας συγκεκριμένης ικανότητας. 

Αυτά τα μαθησιακά αποτελέσματα μπορούν να αποκτηθούν σε επίσημα περιβάλλοντα στο 
εκπαιδευτικό πλαίσιο. Για παράδειγμα, ένας μαθητής στο πρόγραμμα κατάρτισης εκπαίδευσης 
που αναπτύσσει μια πρακτική άσκηση με βιώσιμο υλικό, όχι μόνο θα αναπτύξει τις διδακτικές 
του ικανότητες, αλλά και μια ικανότητα για αειφόρο ανάπτυξη που θα οδηγήσει το 
Πανεπιστήμιο να του απονείμει το αντίστοιχο έμβλημα. Εντούτοις όμως, τα μαθησιακά 
αποτελέσματα μπορούν επίσης να αποκτηθούν σε ένα άτυπο περιβάλλον: την πόλη της 
Gent/Γάνδης. Έτσι η πόλη αυτή μπορεί να θεωρηθεί ως ένα περιβάλλον όπου η τυπική και 
άτυπη μάθηση μπορεί να συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της πόλης. 

Η επανατροφοδότηση των πολιτών και οργανισμών μεταδίδονται μέσω μιας πλατφόρμας 
στους μαθητές – των λεγόμενων «φάρων» που βρίσκονται σε διάφορα προσβάσιμα μέρη της 
πόλης. Οι φάροι Bluetooth είναι πομποί υλικού που μεταδίδουν το αναγνωριστικό τους σε 
φορητές ηλεκτρονικές συσκευές που ευρίσκονται σε μικρές αποστάσεις. Σε αυτήν την 
περίπτωση, μια ειδοποίηση αποστέλλεται στην κινητή συσκευή του μαθητή όταν βρίσκεται στη 
γειτονιά του φάρου. Οι μαθητές έχουν καταφέρει  να αναπτύξουν την εφαρμογή, τον ιστότοπο 
και τα κατάλληλα εμβλήματα. 

Το Πανεπιστημιακό Κολέγιο Artevelde μελετά μέσω αυτής της έρευνας: 

ü πώς η ψηφιακή τεχνολογία συνδέει το ταλέντο, τις ιδέες και τις γνώσεις των μαθητών 
με τις ανάγκες της κοινότητας χωρίς παρέμβαση κάποιου εκπαιδευτικού ιδρύματος.  

ü πώς μπορεί να ενθαρρυνθεί ο μαθητής να εργάζεται πιο αυτόνομα, ξεκινώντας από τις 
δικές του μαθησιακές ερωτήσεις. 

ü πώς μπορούν να αξιοποιηθούν οι εμπειρίες από το μη-τυπικό πρόγραμμα σπουδών 
στο επίσημο με τη χρήση μικρο- διαπιστευτικών ανοιχτών εμβλημάτων.  
 
 

  

 

16https://www.researchgate.net/publication/326501562_Gentlestudent_-
_The_City_as_a_Medium_for_Acquiring_21st_Century_Skills  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 
 

1) Το έργο EU OBP ασχολείται με τις μεθοδολογίες και τα εργαλεία που οι 
οργανισμοί πρέπει να δημιουργήσουν, να εκδώσουν και να διαχειριστούν 
αναφορικά με τα εμβλήματα. Θα πρέπει να περιλαμβάνει ένα αποθετήριο και ένα 
κοινό χώρο, όπου οι δικαιούχοι να είναι σε θέση να τα λαμβάνουν, να τα 
μοιράζονται και να τα εφαρμόζουν κατάλληλα.  

Κοιτάζοντας το ΕΕΠ συνολικά στην Ευρώπη, είναι κοινό θέμα ότι η χρήση τους βρίσκεται σε 
στασιμότητα. Πριν από λίγα χρόνια, άρχισε να αναπτύσσεται η ιδέα που προωθείται από την 
πρωτοβουλία του Ιδρύματος Mozilla 17 , η οποία ασχολήθηκε με την χρήση τους στην 
εκπαίδευση ως κίνητρο για μάθηση, αλλά δυστυχώς δεν υπάρχει ουσιαστική πρόοδος της 
συζήτησης για τη χρήση της έννοιας των ΕΕΠ. 

Διαφαίνεται ότι έχουν μεγάλη δημοτικότητα μεταξύ των φοιτητών που θεωρούν ότι τα 
διαδικτυακά μαθήματα είναι εξαιρετικά χρήσιμα. Σε αρκετές χώρες, η χρήση θεωρείτε 
περισσότερο ένα εργαλείο παρακίνησης παρά ένα εργαλείο για την αναγνώριση των γνώσεων 
ή των δεξιοτήτων, π.χ. τα εμβλήματα αποκτούνται με την ολοκλήρωση μιας εκπαίδευσης ή 
ενός μαθήματος στο σχολείο. Ο κάτοχος γνωρίζει γιατί απέκτησε το έμβλημα, η Αρχή 
Πιστοποίησης γνωρίζει γιατί το έδωσε, αλλά σχεδόν κανείς τρίτος δεν ξέρει τι είναι. Δεν υπάρχει 
απόδειξη για τα αποτελέσματα που έχουν τα εμβλήματα προς τους εκπαιδευόμενους, πόσο 
τα εμπιστεύονται οι Καταναλωτές (π.χ. εργοδότες), αλλά πάνω απ 'όλα, θεωρείται ότι επί του 
παρόντος δεν είναι ακόμη καλά κατανοητά στο ευρύτερο περιβάλλον και ακόμη και οι 
υπεύθυνοι δεν γνωρίζουν ακόμη επαρκώς τις δυνατότητές τους. 

Επίσης, έχει παρατηρηθεί πως δεν υπάρχει χώρος για τους εκπαιδευόμενους να μοιραστούν 
τις προσδοκίες και την εμπειρία τους με τα εμβλήματα, όπως για παράδειγμα τι πιστεύουν για 
αυτά, πως τα χρησιμοποιούν και τι θα ήθελαν για τα εμβλήματα. Θα ήταν ενδιαφέρουσα η 
παροχή ενός ανοιχτού χώρου όπου να μπορούν να συνδεθούν και να ανταλλάξουν ιδέες. Θα 
μπορούσε να επιτρέψει στους οργανισμούς να βελτιώσουν τα μηνύματά τους και την πρακτική 
τους με τα εμβλήματα. Περισσότερα εμβλήματα παραδίδονται αυτόματα από διαδικτυακές 
πλατφόρμες μάθησης ως ορόσημα για την επιβεβαίωση της απόκτησης δεξιοτήτων, γνώσεων 
με τακτικές αξιολογήσεις. Οι εκπαιδευόμενοι έχουν το δικό τους ατομικό αποθετήριο για τα δικά 
τους εμβλήματα, αλλά δεν υπάρχει η δυνατότητα να συζητήσουν για τα εμβλήματα και να 
μοιραστούν την εμπειρία τους. Επιπλέον, μέχρι στιγμής δεν υπάρχει οργάνωση /εταιρεία 
κατόχων  εμβλημάτων που να υποστηρίζει τις προσδοκίες τους όσον αφορά την αναγνώριση 
τους. Η δημιουργία μιας οργάνωσης θα αυξήσει την ευαισθητοποίηση αλλά και θα είναι σε 
θέση να παρέχει υποστήριξη μεταξύ των οργανισμών για να εξασφαλίσει σημαντικά 
αποτελέσματα. 

Σχετική μελέτη που πραγματοποιήθηκε από οργανισμούς στον τομέα της εκπαίδευσης 
ενηλίκων αναφέρει τα οφέλη των εμβλημάτων, αλλά δεν έχει ακόμη εντοπίσει καμία έρευνα 
που θα έδειχνε, για παράδειγμα, ότι δεν έχουν αρνητική επίδραση στην παρακίνηση των 
μαθητών. Μια έρευνα που βασίζεται σε ημι-δομημένες συνεντεύξεις ενηλίκων μαθητών θα 

 

17 https://www.mozilla.org/en-US/  
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ήταν χρήσιμη για να διερευνήσει τις συνέπειες της απονομής εμβλημάτων και να αποδείξει ότι, 
εάν δεν έχουν θετικό αντίκτυπο, τουλάχιστον, δεν μπορούν να έχουν αρνητική αντίδραση. 

 
2) Αποτελούν τα εμβλήματα τη σωστή μέθοδο για την αναγνώριση της ποιοτικής 

και αξιόπιστης γνώσης; Υπάρχει θετική εξέλιξη της εφαρμογής τους; 

Με την ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, όλο και περισσότεροι άνθρωποι χρειάζονται 
γρήγορη και αποτελεσματική εκπαίδευση, τα εμβλήματα είναι πιθανό να γίνουν αξιόπιστοι 
δείκτες επίτευξης των δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν στο διαδίκτυο. 

Το μεγαλύτερο εμπόδιο για τη σωστή εφαρμογή των εμβλημάτων στην εκπαίδευση ενηλίκων 
είναι η έλλειψη ομοφωνίας και «αξιοπιστίας» που έχουν ορισμένοι κοινωνικοί ή οικονομικοί 
εκπρόσωποι όταν νομιμοποιούν τις αποκτηθείσες ικανότητες που εκπροσωπούνται από τα 
εμβλήματα που δίνονται στους μαθητές. Υπάρχουν διάφορες πρωτοβουλίες αλλά οι 
περισσότερες από αυτές δεν επικρατούν καθώς δημιουργήθηκαν με την υποστήριξη 
ευρωπαϊκών κονδυλίων όπως το EU-Erasmus+. Τα ανοιχτά εμβλήματα θα υπάρχουν μόνο με 
μια βιώσιμη προσέγγιση εάν μπορούν να καλύψουν ένα κενό στην υπάρχουσα προσφορά 
πιστοποίησης και αναγνώρισης.  

Υποστηρίζουμε ότι τα Εμβλήματα είναι η σωστή απάντηση στην αναγνώριση των γνώσεων 
στην εκπαίδευση ενηλίκων, ειδικά εκείνων που λαμβάνονται με μη-τυπικά και / ή τυπικά μέσα. 
Φυσικά οι γνώσεις και οι δεξιότητες που αποκτώνται μέσω του επίσημου τρόπου στο σχολείο 
είναι τα θεμέλια κάθε εκπαίδευσης, αλλά δεν επαρκούν για την επιτυχή είσοδο στην αγορά 
εργασίας. Έτσι, η σημασία της μη τυπικής μάθησης είναι φυσικό επακόλουθο, αφού μιλάμε για 
την αρχή της δια βίου μάθησης. 

 
3) Αρκετοί οργανισμοί χρησιμοποιούν Εμβλήματα είτε βρίσκονται στη διαδικασία 

εφαρμογής στο πρόγραμμα σπουδών και εκπαίδευση τους 

Είναι δύσκολο να προσδιοριστεί ο αριθμός οργανισμών που εκδίδουν πραγματικά εμβλήματα, 
ή εφαρμόζουν επί του παρόντος τη διαδικασία έκδοσης. Οι περισσότεροι οργανισμοί 
αποτελούνται από επίσημα εκπαιδευτικά ιδρύματα, όπως σχολεία και πανεπιστήμια. Οι 
οργανισμοί αυτοί ενδιαφέρονται να αναβαθμίσουν τις δεξιότητες των υπαλλήλων, ή / και των 
μαθητών τους, εφαρμόζοντας τα σύμφωνα με τις δικές τους ανάγκες. Ιδιαίτερα στην 
εκπαίδευση ενηλίκων, ο αριθμός των οργανισμών που εκδίδουν εμβλήματα είναι ακόμη 
μικρότερος. Έτσι, η πρόταση για τη δημιουργία μιας «Ανοικτής Ομοσπονδίας Εμβλημάτων» 
θα αποδειχθεί επωφελής προκειμένου να εκτιμηθεί ο αριθμός των ιδρυμάτων που εργάζονται 
με τα ανοιχτά εμβλήματα. 

Τα ακόλουθα σημεία λήφθηκαν υπόψη κατά την ανάλυση της ιδέας ότι τα εμβλήματα 
έχουν αντίκτυπο στον τρόπο που αναγνωρίζουμε τη μάθηση σήμερα. 
 

I. Τα ανοιχτά εμβλήματα είναι μια καινοτόμα ιδέα και ένα εργαλείο 
μετασχηματισμού που προκαλεί το σύστημα  

 
Γενικά, είναι καλοδεχούμενη η ενσωμάτωση των ήδη υπαρχόντων τρόπων αναγνώρισης τόσο 
της γνώσης όσο και των δεξιοτήτων. Ειδικότερα, αυτό ισχύει για άτυπες γνώσεις. Η πρόκληση 
είναι ότι για πολλούς ανθρώπους είναι δύσκολο να αντιληφθούν ότι οι γνώσεις ενός ατόμου 
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μπορούν να επικυρωθούν μέσω της απόκτησης εμβλημάτων που αναγνωρίζουν τις 
ικανότητες, τόσο τις βασικές όσο αλλά και τις πολύπλοκες. Για αυτούς, το πτυχίο δείχνει το 
εκπαιδευτικό επίπεδο ενός ατόμου και όχι την ποικιλομορφία των δεξιοτήτων που μπορεί να 
είναι σε θέση να δείξει και να αποκτήσει καθ 'όλη τη διάρκεια της ζωής του. 

II. Η εμπιστοσύνη εξακολουθεί να είναι μια δύσκολη ερώτηση στο πλαίσιο όπου η 
αναγνώριση της μάθησης είναι το μονοπώλιο των επίσημων φορέων 

Δεδομένου ότι τα εμβλήματα εξακολουθούν να είναι ένα άγνωστο εργαλείο, δεν υπάρχει ακόμη 
μεγάλη εμπιστοσύνη σε αυτά. Για να κερδηθεί, πρέπει να δημιουργηθεί μια καλή φήμη, και να 
ενημερώνονται οι εκπαιδευτικοί, οι εργοδότες, τα σχολεία και οι οργανώσεις, αλλά προφανώς 
αυτό θα πάρει λίγο χρόνο. Πιθανόν να είναι ζήτημα γενεών, δεδομένου ότι οι νεότεροι 
συνηθίζουν περισσότερο στα εμβλήματα μέσω παιχνιδιών.   

Η αξιοπιστία των εμβλημάτων είναι ίδια με οποιοδήποτε σύστημα που παρέχει αναγνώριση 
της μάθησης. Δεν πρέπει να αμφισβητείται η αξιοπιστία των εμβλημάτων, αλλά η αξιοπιστία 
των οργανισμών που τα παρέχουν. Εάν για παράδειγμα το Υπουργείο Παιδείας εκδώσει 
εμβλήματα, δεν υπάρχει κανένας λόγος να είναι λιγότερο αξιόπιστα από τα άλλα διπλώματα 
και τα πιστοποιητικά που παράγει. 

Είναι σίγουρα δύσκολο να αποδειχθεί η αξιοπιστία των εμβλημάτων, πέρα από τη φήμη του 
φορέα που τα εκδίδει. Επομένως, ορισμένοι πιστεύουν ότι η μελλοντική πρόκληση των 
εμβλημάτων είναι η επίτευξη τυπικής και υψηλού επιπέδου αναγνώρισης για όλα τα εκδοθέντα 
εμβλήματα. Αυτή όμως η αξιοπιστία δεν μπορεί να βασιστεί μόνο στη φήμη ενός μεμονωμένου 
οργανισμού. 

III. Η ανάπτυξη ενός σημαντικού οικοσυστήματος για την έκδοση εμβλημάτων 
απαιτεί συνεργασία και μπορεί να αποτελεί πρόκληση στην εκπαίδευση και 
στην κοινωνία γενικότερα 

Σε συνέχεια του προηγούμενου θέματος, μία από τις προκλήσεις για τη μελλοντική ανάπτυξη 
εμβλημάτων ως ένα πραγματικό χρήσιμο εργαλείο για την επικύρωση των ικανοτήτων είναι η 
δημιουργία ενός «οικοσυστήματος». Αυτό θα μπορεί να επιτρέψει τη δημιουργία κοινών 
χώρων ανάπτυξης που θα συμβάλουν στην ενίσχυση της αξιοπιστίας τους. Mε τη δημιουργία 
του εμβλήματος υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη, οι οποίοι θα 
παίξουν ρόλο στον καθορισμό του πόσο σημαντικού είναι το οικοσύστημα, όπως για 
παράδειγμα: 

 
• Ονομασία και κριτήρια: Ποια γλώσσα χρησιμοποιείται; Τι επίπεδο γλώσσας επιλέγεται; 

Σε ποιον απευθύνεται; Αν απευθύνεται στο μαθητή, σε αυτήν την περίπτωση πρέπει 
να ληφθεί υπόψη η ηλικία και το κοινωνικό περιβάλλον του μαθητή; Αν απευθύνεται 
στην κοινωνία, ή σε έναν πιθανό εργοδότη, τότε η επίσημη γλώσσα που 
χρησιμοποιείται για την περιγραφή δεξιοτήτων και ικανοτήτων σε ένα, ή επίσημο 
πλαίσιο αναφοράς ικανοτήτων, 

 
• Δημιουργία και έκδοση: Ποιος αποφασίζει να δημιουργήσει ένα οικοσύστημα 

εμβλήματος, την αίσθηση, τον σχεδιασμό τους, τη γλώσσα που χρησιμοποιείται για την 
ονομασία, την περιγραφή ενός εμβλήματος  με τα κριτήρια; Ποιος ανεξάρτητος 
οργανισμός αποφασίζει ότι πληρούνται τα κριτήρια για να αποκτηθεί το έμβλημα; Ποιος 
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αποφασίζει εάν υπάρχουν αρκετά επίπεδα που πρέπει να επιτευχθούν πριν από την 
έκδοση του εμβλήματος; Ποιος αποφασίζει να επεκτείνει το οικοσύστημα των 
εμβλημάτων; 
 

Αυτό το πολύ σημαντικό θέμα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω μέσω μιας σε βάθος ανάλυσης 
των αναγκών της αγοράς εργασίας. Με αυτόν τον τρόπο, τόσο οι εργοδότες, όσο και οι 
συντεχνίες θα συμμετάσχουν ενεργά και έτσι θα υπάρξει μια άλλη ενημέρωση και κατανόηση 
του νέου συστήματος. 

Χωρίς αμφιβολία, τα εμβλήματα πρέπει να βρίσκονται σε συνεχή αναβάθμιση για να 
συμβαδίζουν με τις τάσεις και το τι θα μπορούσε να συμβεί στο μέλλον. 

IV. Οργάνωση και δημιουργία κεντρικής προσέγγισης και ανάπτυξης 

Πρέπει να δοθεί έμφαση στις εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών και στις δεξιότητες που θα 
απαιτούνται στο μέλλον στην αγορά εργασίας. Αυτό θα επιτρέψει τις συνεργατικές 
προσεγγίσεις και ένα οικοσύστημα όπως αναφέρθηκε προηγουμένως. Τα εμβλήματα 
δημιουργούνται για να υποστηρίξουν τα υπάρχοντα πλαίσια αναφοράς για δεξιότητες, ή για να 
αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες ποιοτικής μάθησης που δημιουργούνται από μια πορεία 
εκπαίδευσης. 

Μπορεί να είναι καλό για ορισμένους οργανισμούς να συλλέγουν, να κατευθύνουν και να 
παρακολουθούν την ανάπτυξη, προσεγγίσεις, μεθοδολογία, στόχους κ.λ.π., αλλά όχι όσον 
αφορά την πλήρη αποτελεσματικότητα τους. Σε τελική ανάλυση, η συνεργασία αποτελεί και 
μια μορφή  κοινοπραξίας. Πρέπει να είναι ευέλικτη, φιλική προς το χρήστη και επίσης να 
λαμβάνει υπόψη τις εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών και τις δεξιότητες που θα χρειαστούν 
στην αγορά εργασίας. 

V. Τι είναι αυτό που χρειάζεται για να “απογειωθούν” τα εμβλήματα; 

Η ανάπτυξη τυποποιημένων διαδικασιών αναγνώρισης για τα βραβευμένα εμβλήματα μπορεί 
να συμβάλει στην προώθηση της εμπιστοσύνης στη χρήση τους σε άλλους χώρους, οι οποίοι 
πρέπει να προσαρμοστούν στις αλλαγές που λαμβάνουν χώρα στην κοινωνία μας. Τα 
εμβλήματα εξακολουθούν να είναι στην αρχή, αν και είναι απλώς ψηφιακές εκδόσεις εγγράφων 
διαπιστευτηρίων που αποδεικνύουν προσόντα, δεξιότητες, κ.λ.π. Υπάρχουν όμως οργανισμοί 
και ιδρύματα που θεωρούν ότι αυτό το σύστημα είναι επικίνδυνο κυρίως από την άποψη της 
εμπιστοσύνης, αλλά αυτό συμβαίνει παραδοσιακά για ολόκληρο τον ψηφιακό κόσμο. Τα 
ευρήματα δείχνουν μια σχέση μεταξύ της αναγνώρισης των ΕΕΠ και του ψηφιακού 
περιβάλλοντος της επιχείρησης. Τέλος, τα εκτυπωμένα πιστοποιητικά που βασίζονται σε χαρτί 
θεωρούνται επι του παρόντος πιο αξιόπιστα από τις ψηφιακές τους εκδόσεις 

Η κοινωνία μας έχει αλλάξει δραματικά επηρεάζοντας τη μάθηση και την αξιολόγηση: Τα 
ανοικτά εμβλήματα ευθυγραμμίζονται με τις αλλαγές, αλλά προκαλούν το παραδοσιακό 
σύστημα όσον αφορά την αξιοπιστία και εγκυρότητα. Τα ευρήματα δείχνουν ότι τα ΕΕΠ 
αναγνωρίζονται εύκολα όταν υποστηρίζουν, συμπληρώνουν ή προσθέτουν κάτι νέο στο 
πρόγραμμα σπουδών που σκοπό έχει να ικανοποιήσει τις υπάρχουσες ανάγκες. Επιπλέον, 
είναι επιτυχημένα όταν σχεδιάζονται από τον ίδιο τον οργανισμό που τα υλοποιεί. Τα ΕΕΠ που 
αντικαθιστούν τις υπάρχουσες ενότητες δημιουργούν ερωτήματα σχετικά με τη διαπίστευσή 
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τους. Θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις προσδοκίες των εκπαιδευομένων 
καθώς τα λαμβάνουν στο τέλος ενός διαδικτυακού μαθήματος που επιλέγουν. 

Ορισμένοι πιστεύουν ότι το κλειδί της επιτυχίας είναι η συμμετοχή της αγοράς εργασίας. Αυτό 
δεν το γνωρίζουν αρκετοί εργοδότες κατά τη διαδικασία της πρόσληψης, ούτε τα επιζητούν. Η 
αγορά εργασίας πρέπει να δημιουργήσει τη κατάλληλη ζήτηση για τα ΕΕΠ για να ξεκινήσει η 
ευρεία διάδοση τους. Αυτά θα αναπτυχθούν όταν θα ικανοποιήσουν τις υπάρχουσες ανάγκες 
του οργανισμού και έτσι εισέρχονται σαν κύρια μεθοδολογία αναγνώρισης ικανοτήτων. Οι 
εκδότες πρέπει να είναι αξιόπιστοι και πρέπει να έχουν επίσημη αξιολόγηση και να χαίρουν 
αναγνώρισης ως μέρος των εξωτερικών και πρόσθετων προγραμμάτων σπουδών και τα 
εμβλήματα πρέπει να γίνονται αποδεκτά σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

1) Κατανόηση των αναγκών  

Φυσικά, το μέλλον μιας επιτυχημένης στρατηγικής για το έμβλημα είναι η προσαρμογή στις 
μεταβαλλόμενες ανάγκες της κοινωνίας, όχι μόνο των φοιτητών, αλλά και στις ανάγκες των 
αγορών εργασίας. Πρέπει να υπάρχει συνεχής έρευνα των τάσεων και να είναι ενημερωμένη. 
Η πρόσφατη κρίση της COVID-19 επεσήμανε την ανάγκη ανάπτυξης νέων μεθόδων για την εξ 
αποστάσεως μάθηση, ειδικά για την αναγνώριση και την αξιολόγηση των γνώσεων και τα 
εμβλήματα θα μπορούσαν να καταστούν χρήσιμα. 

2)  Πρέπει να θεωρήσουμε τα εμβλήματα ως μια «ολοκληρωμένη λύση», ως 
υπηρεσία δηλαδή, για να υποστηρίξουμε και να βελτιώσουμε τις διαδικασίες 
(ανθρώπινο δυναμικό, απασχολησιμότητα, πρόσληψη προσωπικού κ.λπ.) 

Aυτό πρέπει να εξεταστεί περαιτέρω, αλλά η αλλαγή της νοοτροπίας των εργοδοτών όσον 
αφορά την αναγνώριση των εμβλημάτων προς επιβεβαίωση των ικανοτήτων είναι πολύ 
δύσκολο έργο. Θα εξαρτηθεί από τη μελλοντική επιτυχία της χρήσης των εμβλημάτων! Η 
συνεργασία με τα κέντρα κοινωνικής εργασίας και απασχόλησης αναμένεται να αυξήσει τη 
δυνατότητα επίσημης αναγνώρισης τους. Η αξιοποίηση τους όμως, καθώς και η ιδέα της εξ 
αποστάσεως αξιολόγησης πρέπει να προωθηθούν ως καινοτομία στην εκπαίδευση ενηλίκων. 

3) Δέσμευση και συνεργασία (συν-δημιουργία εμβλημάτων) 

Τα εμβλήματα πρέπει να δημιουργηθούν βασιζόμενα σε προ υπάρχοντες εμπειρίες, όπως 
στην περίπτωση των πανεπιστημιακών πτυχίων. Όσο μεγαλύτερη είναι η συνεργασία στην 
ανάπτυξη και χρήση των εμβλημάτων, τόσο μεγαλύτερη είναι η επιτυχία μιας στρατηγικής που 
επιδιώκει να προωθήσει την εφαρμογή τους ως εργαλείο επικύρωσης ικανοτήτων. Οι 
εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να έχουν μεγαλύτερο ρόλο στην ανάπτυξη των εμβλημάτων, κάτι 
που ελπίζουμε να φέρει μεγαλύτερη επιτυχία και αξιοπιστία. Η συμμετοχή ευρείας ομάδας 
εκδοτών σε εθνικό πλαίσιο θα αυξήσει τις πιθανότητες επίσημης αναγνώρισης. 

4) Κατανόηση οικοσυστημάτων (λογική αλληλεπίδρασης μεταξύ ενδιαφερομένων 
φορέων) 

Όλοι οι εταίροι συμφωνούν ότι μόνο η συνεργασία μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών θα 
φέρει επιτυχία. Έτσι, η επιτυχία των εμβλημάτων θα εξαρτηθεί από τη συνεργασία, την 
επικοινωνία και τις κοινές απόψεις μεταξύ όλων των εμπλεκομένων. Υπάρχει ανάγκη 
τυποποιημένων μορφών ανοικτών εμβλημάτων, καθώς η έρευνα δεν δείχνει συγκεκριμένα 
αποτελέσματα /στοιχεία. Για να αναγνωριστούν και να εισαχθούν σαν μέρος της κοινωνίας 
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πρέπει να συμμορφώνονται με ορισμένους κανόνες και να ακολουθούν μια συγκεκριμένη 
απαιτούμενη μορφή. Τα κριτήρια για την απόκτηση ενός εμβλήματος πρέπει να βασίζονται σε 
κοινά συμφωνημένα πρότυπα. Είναι επίσης πιθανό, ότι οι σύνδεσμοι προς τα αξιόπιστα 
πανεπιστήμια και οργανισμούς θα προσθέσουν στην αξία τους. Δεδομένου ότι δημιουργούν 
και εφαρμόζουν το πρόγραμμα εμβλημάτων για τους φοιτητές τους, βοηθώντας τους να 
αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες εκτός του εκπαιδευτικού συστήματος. Γνωρίζουν ότι η 
απόκτηση ενός εμβλήματος βασίζεται στη σκληρή δουλειά και πως οι κάτοχοι δεν είναι 
παθητικοί παραλήπτες. 

Κλείνοντας, ο οδηγός αυτός προωθεί – σαν μια πρώτη προσπάθεια – την ιδέα μιας κοινής 
Ευρωπαϊκής πλατφόρμας για ψηφιακά εμβλήματα, η οποία απευθύνεται σε οργανισμούς 
εκπαίδευσης ενηλίκων και μαθητευομένους με την ελπίδα πως έχουν επισημανθεί οι ανάγκες 
των διαφόρων οργανώσεων, φορέων και εμπλεκομένων και προτείνει μια εύχρηστη, ψηφιακή, 
κινητήρια λύση για τον εντοπισμό και την ποιοτική τεκμηρίωση των αποτελεσμάτων της άτυπης 
και τυπικής μάθησης. 
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